

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók a dohányüzletekben.

Iskolai zászlóaljok.

A minap Gulner Gyula, Pestvármegye főispánja figyelmzetett az *Iskolai zászlóaljok* pompásan bevált intézményeire. Elmondta, hogy Pestmegye községében körülbelül száz iskolai zászlóaljat szereltek már fel. A minap folyt le Kecskeméten egy ilyen zászlóaljnak a felszentelése az egész város intelligens közönségének élénk részvétele mellett. Ott mindenki látja már, hogy nemzetünk jövőjére mily óriási fontossága van ennek az intézménynek. Mi ez? A gyerekek játék. Mert azt tesz, a mit szeret tenni. Katonásdit játszik. Ha nagy lesz, csak folytatni fogja azt, a mit gyermekkorában rajongva szeretett, a miből a hazaszeretethez, a becsület szeretének csiráit is fejlesztette. Hogy fontosságát nemzetünk jövőjére való óriási horderejét lássuk, csak egyet akarok fel- említeni. A *honvédelmi miniszter* kezdetben a legnagyobb örömmel látta az iskolai zászlóaljak alapítását, sőt pénzbeli segílyel is *bőségesen támogatta*. Egyszerre aztán a támogatás megszűnt. Beavatói források szerint *Bécs leszerelte*. Az osztrákoknak nem tetszik, ha a magyar lóni tud. Ha semmi egyéb nem volna, a mi ezt az intézményt kedvessé, fontossá tenné előttünk, csak ez az egyetlenegy — azt hiszem tö-

kéletesen ez is elég volna a dolog meg- értéséhez.

Az iskolai zászlóaljak intézményét ajánlottam elemi iskoláink tanító karának. Ők fölkarolták és az ifjabb tanítók lelkesen tanulmányozzák is már. Hogy meg is gyökereztek és már az elemi iskolák tanuló között elterjedést nyerjen, szükséges, hogy maga a nagyközönség is megismerje. S ha Fehérvár közönségénél meghonosodott, városunkból, mint központból tovább fog terjedni a falvakba:

Erre nézve akarok szolgálatot tenni, mikor kiváló szakértőknek leiratát adom közzé, a kik gyakorlatilag is valóra váltották az iskolai zászlóaljak vezetését. A *kecskeméti községi tanítótestület szervező bizottsága, Máty Gyula 38. gyalogezred- beli hadnagy közreműködésével* írta és adta közre a következő ismertetést.

Mire akarjuk fiainkat az iskolai zászlóaljak címén tanítani?

Felelet: Hazaszeretetre. Honvédelmi ére- nyekre. Fegyvergyakorlatokra. Céllovészetre. Testi ügyességekre. Nemes lelk. tulajdonságokra.

Az iskolai zászlóaljak elnevezés tehát fogal- om, a melybe hazánk védelmére, fölvirágoztatá- sára és nagygya tételére irányuló s az ifjuság kö- rében indítható minden üdvös mozgalom he- lyet talál.

Azt akarjuk, hogy olyan ifjuságot nevel- jünk, amelyik nemcsak a történelmi leckékből

sejdi a honvédelem erényeit, hanem az arra való eszközök használatában tetteleg-tényleg meg is szerzi az ügyességek alapját.

Azt akarjuk, hogy népünk gyermekei egy- kor jogos önbizalmat érezzenek honvédelmi ügyes- ségekben, jogos önbizalmuk legyen karjukban, szemükben, fegyverükben.

Azt akarjuk, hogy szedett ügyességeik könnyítsék meg nekik a katonai kiképzést, s hogy a katonáskodást egy funk se tekintse té- hernek, hanem becsvágya és büszkesége ideál- jának!

Teljes erőnkkel törekszünk arra is, hogy a katonai gyakorlatok és céllovészett tanításának minden izébe erősen belekapcsoljuk a becsületér- zés fejlesztését, a vad indulatok fékezését, rüt beszédek s hazugságok irását, s végre különös gondunk lesz a madarak és ezzel kapcsolatban az állatok védelmére és szeretetére irányuló és szándékosan fokozott nevelési hatásokra.

Röviden összefoglalva, azt akarjuk tehát: hogy népiskolai tanulóink testi és erkölcsi ne- velése erős kapcsolatba kerüljön a hazaszeretet és honvédelem erényeire való neveléssel.

Es most azt kérdezem: ha ilyen céljaink vannak az iskolai zászlóaljak szervezésével, akkor lehet-e nemes gondolkodású szülő, aki egyet ne értene a buzgó tanítókkal e nevelési irányi il- lőtleg?

Nemcsak abban bízom erősen, hogy ez az intézmény meg fogja hódítani közönségünknek, népünknek tetszését, hanem azt is erősen hiszem, hogy miként a csendes tóba ejtett kavics első kis hullámgörűrtje mind nagyobb és nagyobb körökre terjed szét: akként a mi mozgalmunk is el fog jutni az ország nagy részébe.

Es ha máról-holnapra nem sikerül is a társadalom minden rétegét meggyőztünk ennek

Az anya imádsága.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Alig volt tizennégy éves Ballus Mariska, mikor egészen árván maradt ezen a világon, a melyről csak annyit tudott, hogy neki jussa van minden apró szeszélyeskedéshez, mert ő egyetlen szeméfnye szülőinek. Es ha az angol miss meg van vele elégedve, jutalmul mindig egy újabb ki- vándsága megy teljesülése.

Iskolába soha se járt, hogy ne lásson, ne sejtse semmit a világ árnyalataiból.

Abból az elbecézett fajtából volt, a kiket agyondédelgetnek a véges értelemmel gondolkozó szülők s úgy adják át az ő, minden lágy gyön- géséggel simogató kezeikből abba a vasmarokba, melynek neve: élet.

Bállus György, dacára annak, hogy nagyon keresett orvos volt, egy fillért se tett félre bő jövedelméből; sőt még elegendőnek se bizonyult az a nagy fénytűzéssel szemben, a mit állása elengedhetelen követelményének tekintett.

De hát egy alig harminckilenc éves férfi még ráér a jövőről gondoskodni; mentegette magát föl-fölnertülő skrupulusai előtt.

Pedig családott.

Egy napon nagyon hamis akkord zavarta meg a látszólagos harmóniát: az orvos felesége meghalt; s rá alig egy évre Ballus Györgyöt is kiszólitotta az élők sorából a minden élőnél ha- talmasabb halál.

A gyászkiérést ajkán nem lehetett egyebet hallani:

— Szegény Ballus! Ilyen fiatalon!

— Mi lesz most a szerencsétlen kis árvá- ból? Vannak rokonai?

— Csak egy anyai ágról való nagynénje.

Az veszi magához.

— Jómódu?

— Dehogy! Szegény városi tanító özvegye, a ki csekély nyugdíjából és kezemunkája után él.

— Szegény kislány! Pedig ugyancsak el volt kényeztetve.

Bállus fiatal asszistensének édesanyja, özv. Zentay Pálné volt az egyetlen, a ki a temetőből kijövet e megjegyzéssel fordult a kocsin mellette ülő ismerőséhez:

— Ennek a lánykának nincs szíve.

— Eh, gyermek! Érti is ez még!

A szomorú szertartás után a jóismerősök, a jóbarátok kötelességszerűen összecsokolgatták a kislányt azzal elhagyták a hallottasházat.

Mikor Mariska a temetés után visszakerült, senki se volt az elegáns, tágas lakásban, csak azok a rut, fekete emberek, a kik gépies hamar- sággal szakgatták le a szálón s a hosszú elő- szoba falairól, a mit előtte való nagy hasonló közömbös kalapácsolással függesztettek föl: sok, sok fekete posztót, középen nagy fehér keresztel.

Anyja temetése alkalmából Mariska mind- ebből semmit se látott, mert a gondos apa két nappal a temetés előtt elvitte a szállóba, a honnan csak két hét elteltével tértek vissza.

Most senki se törődik vele. Jönnek-mennek s ő szinte bambán bálmul. — Ott van Nina néni is, a boldogult mama testvérnénje; de az a ha- tósági emberekkel van elfoglalva.

Zentay Sándor, az orvos fiatal asszistense lépett a szobába. — Megdöbbenéssel, mélyen megilletődve fogta kézen a leánykát.

— Jöjjen innen, kedves Mariska kisasszony, jöjjen az udvari szobába, a mig a néni végzi ügyeit s elviszi innen.

Odaát Mariska leült egy székre, mig Zentay állva maradt előtte. A leányka tisztán látta, hogy köny csillogott a fiatal orvos szemében, mialatt némán, merőn nézett rá. Végre hozzálépett, és bensőséggel szoritotta meg a gyermekleány kezét.

Sövegjártó János

vászon kereskedése menyasszonyi kelengyék

olcsó, szabott árak mellett.

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Mai lapunk 4 oldal.

00000263

— **A szülők és tanítók figyelme.** A bér-málások, valamint iskolai évvégi ünnepek el-következése alkalmával a szülők és tanítók gyer-meküket, illetőleg tanítványaikat könyvecskékkel szokták megörvendeztetni. Jó lélekkel ajánljuk Károly Ignác cisztercita tanár könyvecskéit. Min-den pedagógus tudja, hogy Károly Ignác köny-vecskéi valódi aranyfolyó a gyermek lelkébe. Az ajánlások közül csak a következő három említ-jük fel:

„Ép, egészséges ifjúságra számíthatunk, ha e köny-vecskében foglalt jó tanácsok a gyermek-közkinésévé lesznek. Boldog az, akinek kezébe kerül.”

Malláth, erdélyi püspök.

„Kívánom, hogy az a szeretet, mely az ifjúság legfőbb szükségleteit megismertette, ép testű s ép lelkű ifjúság nagyraevölésében célt érjen.”

Prohászka Ottokár, székesfehérvári püspök.

„E kiváló fontosságú művecskéket az ifjúság minden barátjának a legmeglehetőbben ajánlom.

Városvy Gyula, kalocsai érsek.

A könyvecskék címei a következők:

Kisebbségnek és leányoknak versekben: „Arany könyvecske.” Egy példány bolti ára füzve 20 fillér, diszvásonkötésben 50 fillér, egyszerűbb 40 fillér.

Nagyobb fiúknak: „Fűk könyve.” Egy pél-dány bolti ára füzve 20 fillér, „Ep testben ép lélek” címmel (egyszerűbb) 10 fillér, diszváson-kötésben 50 fillér.

Nagyobb lányoknak: „Lányok könyve.” Egy példány bolti ára füzve 20 fillér, diszvá-szonkötésben 50 fillér.

Szülőknek, nevelőknek, lelkészeknek: „Ne-velés három ismeretlenel.” Egy példány bolti ára füzve 50 fillér, diszvásonkötésben 1 korona „Jellemképzés.” Egy példány bolti ára füzve (nagy alak) 16 fillér.

Kapható Klökner József könyvkereskedése útján is. A szerzőnél rendelve 25% árengedmény bérmentes küldéssel. — Cim: Főtisztelendő Ká-roly Ignác, ciszt. főgimn. tanár, Székesfehérvár.

— **A modern szinpad.** Nagy Endre kabaret igazgató vezetés alatt folyó hó 17-én a Magyar Király szálloda nagytermében előadást tart. Fel-lépnek a magánzámokban és 6 egy felvonásos darabban. Nagy Endre, Németh Juliska, Fábrián Kornélia, Szász Ilona, Ferenczi Károly, Sajó Géza és Kövály. Zongoránál Szirmay Albert fog ülni. Jegyek máris kaphatók Krausz Veronánál és este a pénztárnál.

— **Esztergom megye panasza.** Esztergom-vármegye azzal a panasszal fordult vármegyénkhez, hogy a fölünk esztergom megyei városokra áthaj-tott állatok járatlenségét nem szabályszerűen állít-ják ki az előjáróságok, ami által sok kellemetlen-séget okozunk a szomszédokban. Az alispán a panasz megszüntetésére rendeletet bocsájított szét vármegyénk községeibe, felhívva az előjárósá-gokat, hogy a járatleveleket szabályszerűen áll-ítsák ki.

— **A szén beszerzése.** A ki a hitelszövet-kezet útján olcsón és jól akarja beszerezni szén szükségletét, az jelentkezék a legényegyesület-ben vagy pedig d. e. 10 órákor Lakatos Frigyes dr. igazgatónál a szemirányban.

— **Gyermekbölcsőség.** A közmondás szerint az igazságot az ember gyakran a bolondok és a gyermekek szájából hallja meg. A következő eset is igazolja ezt: A tanító az *osztrákokról* beszélt a gyermekeknek. Valamennyi kieriítette valahogyan a torkán, a kegyetlen nevű nemzetet, csak épen az egyiknek nem sikerült az igyekezete sehogy-sem. Az ő felsővárosi magyar nyelve következe-tesen így hozta ki a mi kedves sógorunk nevét: *okszraké.* Nyögött, erőlködött, kidagadt az erek a nyakán, denikve az eredmény csak *okszraké* lett. A tanító előbb mulatott rajta, aztán gondolkodba esett és végre azt mondta:

— Jól van fiam! Valószínűleg igazad van. Hogy annak a népeknek csak köze van az *okszhoz*, vagy is az *Ochs*-hoz, az régi dolog, de újabbban különösen beigazolódik. Hogy pedig *rák* is, azt is tudjuk. A retrográd iránynak, a rák módjára

visszafelé haladásnak ékeőbb példányát semmi-féle muzeum számára nem tömörítheték ki talá-lóbb példányban, mint az *osztrák* példányt. Le-gyen hát ezáltal *okszraké* helyes!

Varga Elemér okl. építész-mérnök mű-szaki irodáját **Vörösmarty-tér 10. sz. 1. em. helyezte át.**

— **Kiadandó vadászterületek.** Erd község előjárósága 3900 holdból álló vadászterület hat évi bérbeadására aug 1-étől pályázatot hirdet. Az árverés 23-án d. e. 9 órákor fog megtartatni. Szolgaegyháza 441 hold vadászterületet ad bérbé aug. 1-étől. Az árverés jun. 9 én lesz a község házán.

— **Körözés.** Springó András 31 éves nős r. kath. sóskúti lakos, közejtő, a kit közrend és közcsend elleni kihágás miatt elítélt a törvény, ismeretlen helyre távozott. A váli főszolgabíró országserzte elrendelte körözését.

Mészöly Mihály-féle fűszerüzletet árverésen megvettem és az ott levő összes árut üzletemben a beszerzési áron alul, valamint két könnyű hajló kocsit eladok. Bogyay Andor fűszerkereskedő, Budai-ut és Vörösmarty-tér sarkán.

— **Gondatlan szült.** Pallag Józsefné hely-beli lakost, aki beteg kis gyermekéhez orvost nem hívott, minek következtében a kis gyermek elhalt, 1 napi elzárásra ítélte a rendőség.

— **Szenátolvaj.** Imre Lajos, helybeli, ho-mokrosi földmives már régóta lopkodta Bódoi János szénáját. Végre a mezőőrök tettenérték és följelentették. A rendőség Imre Lajost 25 kor-pénzbüntetésre, illetve 5 elzárásra, ezenkívül a 40 koronányi kár megfizetésére ítélte.

Elegáns Princesz és Sport gyermek kocsik és gyermek ágyak nagyválasztékban állandóan raktáron Márkus Simon Fia cégnél Lokai-utca 16.

— **Betörés.** Klein Márkus és Fiainak Deák Ferenc-utca 19. sz. alatt levő építési anyagüzle-tének irodájába f. hó 13 ára virradóra ismeretlen tettesek az udvar felőli ablakon keresztül beha-tooltak s a szekrényeket és a íróasztalokat fel-feszítették és onnan 21 kor. 39 fillér készpénzt elloptak. A rendőség a nyomozást megindította.

— **Öngyilkos öreg ember.** Megette már a kenyereinek javát Kreszler József 66 éves pol-dárdii lakos és most a sir szélén gondolt élete erőszakos kioltására. Hajdan jobb napokat élt az öreg azonban később, midőn az élet csapásai vállaira súlyosodtak, nem volt elég erős lelke az elviselésére. Tegnap Füle községben volt dolga s itt érlelte meg az öngyilkossági gondolat. A község utcáján a paplak előtt lőtte magát főbe. Eltemetéséről intézkedett a hatóság.

Nagyméltóságú

Zichy János gróf

szőlészete elad

ugy nagyban, mint zárt palac-kokban saját főzésű valódi ó törkölypálinkát 2-10 K, új törkölypálinkát 1-90 K, cogna-cot 5 K árban literenként, palack-kal együtt.

Csomagolás önköltségen szá-mittatik. — — — Szállítás utánvétellel történik. Megrende-lések

Uradalmi intézőség Tác

(Fejérm.) címre kéretnek.

Piaci árak:

Búza	27-20	27—
Rozs	18-60	18-40.
Árpa	17—	16-60
Zab	19—	18-80
Tengeri	16-60	

Szerkesztői üzenet

Sárkeresztúr. Szakértők szerint az alsós kaláberben-tízesek nagyobb urak a felsőknél.

Ujabb rendszerű kocsik!



HIRTLING PAL

KOCSIGYÁRTÓ

Üzlet: Székesfehérvár Raktár: Simor-utca 35

Raktáron tartok minden fajtaú kész rугanos kocsit, kész korbákat, kere-keket és a hozzá tartozó farészeket.

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom kocsifényező és nyerges — — — műhelyemet. — — —

A kocsigyártáshoz tartozó összes javít-ásokat jutányosan s gyorsan eszközölöm.

Üzletáthelyezés és nagyobbítás!

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy

kártyitos és díszítő üzletemet

a megyeházba (Simor-u. 20 volt kö-zöskonyha helyiség) helyeztem át. — Minden e szakmába vágó munkát el-vállalok és főtörökvésem az leend, — hogy nagyrabecsült megrendelőimet lelkiismeretesen, teljes tudással és igaz szakértelemmel szolgálja ki. Szavatolok róla, hogy munkám ugy szépség, mint tartósság tekintetében a legma-gasabb igényeknek megfelelnek és minden versenyen feltül állanak. Az ágyá alakítható szabadalmazott és ezüst éremmel kítüntetett „Vida” karos-székeimből melyek az ilyen mű cikkek között az egész kontinensen a legtü-kéletesebbek, állandó raktárt tartok és már 70 koronától kezdve kaphatók; selyem, vagy szőnyegszövetből is csak 85—90 korona.

A n. é. közönség szives pártfogá-sát kérve vagyok kiváló tisztelettel

Vida Elek.